

能屈能伸的中國教會

蘇主榮著
陳愛潔譯



今年五月，我應美國天主教傳教協會沙修女(Sr. Marge Zacharias)之邀，陪同十多位美籍神父和修女到中國一遊。

為個人而言，這是我加入聖神研究中心工作以來，所踏上的多次旅程中，收穫最豐的一次。是次行程包括上海、北京、西安和廣州。我們拜訪過不少當地重開的聖堂、神學院及女修院，並得到各方面的熱誠款待。

逗留期間，也曾與部份中國天主教會的領袖會面。其中一位主教對我們說：「自一九四九年以來，這算是教會最好的時期，而且每年都勝過舊年。」當我們被邀在聖堂舉行共祭時，這位主教還親自建議為教宗祈禱。他說：「讓我們為教宗、為和平、以及為各人的聖德祈禱。」事實上，大部份曾與我們接觸的人都表示，他們相信將會獲准正式承認教宗為他們的精神領袖。

六四的天安門事件之後，外國人士均想知道中國政府在實施其宗教政策時，會採取甚麼方向。我個人認為，只要所謂的強硬派仍然掌權，中國當局會對宗教採取較嚴緊的態度。多年來，在四個現代化和對外開放政策的大前提下，政府曾對宗教作出某些讓步，可是，這些讓步並非出於共產黨對宗教觀

念的任何基本改變，而是來自中國政府的「統戰」政策，極力想爭取一切人民的支持。宗教仍被視為人民的「鴉片」，阻礙中國社會的發展。種種的妥協是基於實際的利益，用以換取信徒的合作，以達成黨的目標。中國政府最近的行動証實，它不惜以暴力方法來壓制所有反對的聲音。如果目前的鎮壓氣氛持續下去，恐怕國內的宗教將會失去過去十年內所獲得的某些自由。

然而，歷史証實，無論環境如何困難，宗教永不會消逝。正如諾厄不時從方舟放出鴿子，探測洪水是否已退；中國的信徒也不時走出地上崇拜的聖殿，探測政治氣候的轉變，看看是否能夠再度公開地表達自己的信仰。一位外籍主教較早前曾訪問中國，當時他所說的一番話，在今天看來更顯真實。他這番話很適切地描繪出中國信徒在整個歷史中所表現出在信仰方面的彈性，尤其是在危機的時期。猶記得當一些農民自豪地向我們展示家中的祖先神位、和剛建成的祠堂時，那位主教說：「中國人彷彿竹樹，既能屈又能伸，縱然外在的壓力長期把竹樹彎屈至地，但是，等到壓力一鬆，竹樹又會再次挺立，顯出它俊挺而堅穩的風采。」